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ニュースメディアの多様化が政治ニュース接触や政治意識に及ぼす影響を検証するため，NHKが2018 年に実
施した全国世論調査の結果をもとに分析を行う。 ▼最も多くニュースに接するメディアは性，年層などで異なり，「新
聞」「NHK報道（番組）」「民放報道（番組）」「民放情報（番組）」「Yahoo!ニュース」「LINE NEWS」などに分かれる。
▶︎メインメディア別にみると，①「新聞」「NHK報道」がメインの人は政治ニュースに自発的・積極的に接触し，接
触頻度や政治への関心，投票意欲が高い。②「Yahoo!ニュース」「民放報道」がメインの人は中程度の態度。③「民
放情報」「LINE NEWS」がメインの人は政治ニュースの接触態度は受け身で，接触頻度，政治への関心，投票意
欲が低い傾向にある。「LINE NEWS」がメインの人は「Yahoo!ニュース」がメインの人に比べニュースの情報源を
気にする人が少ないなど，ネット系メディア利用者の間でも差がある。 ▼政治への評価や個別課題の賛否でもメディ
ア別の差がみられたが，あるメディアをメインに使う人が，政権の打ち出す政策に一貫して肯定的だったり，保守
的傾向が強かったりといった一定の方向性はうかがえなかった。政治意識の違いを生み出しているのはメディア利
用だけではなく，性，年層，支持政党なども影響しているとみられる。ただし，情報接触の態度の違いが，接触
する政治情報の量や質の差を広げ，将来，政治的態度の差を拡大する可能性は考えられる。

はじめに

2019年は亥年で，12年に1度，統一地方選
挙と参議院選挙が重なる“選挙イヤー”である。
選挙での投票は政治参加の貴重な機会である
が，国政選挙，地方選挙を問わず若年層を中
心とした低投票率が問題になって久しい1）。

投票への意欲や政治への関心，政治課題へ
の意見はどんな要因と関連があるのだろうか。
本稿では，多様化するニュースメディアを介し
た政治情報への接触と政治意識との関連に着
目し，全国世論調査の結果をもとに考察する。

政治意識に対するマスメディアの効果につ
いては，多くの先行研究がある。このうち末
吉・三浦（2013）2）は，テレビのニュース番組を

「事実の伝達という目的で報道するニュース番
組（ハードニュース）」と「政治家のスキャンダル
などバラエティ要素を交えて政治情勢を伝える

娯楽的要素の強いニュース番組（ソフトニュー
ス）」とに分け，それぞれの視聴と選挙への関
心，政治への関与，投票意向，メディアリテラ
シーの関連を考察している。

その後，インターネット系メディアの利用拡
大によりニュースメディアの環境は大きく変化し
た。ネット上で多様な組織や個人がニュースを
発信するようになり，テレビや新聞など，伝統
的報道機関は数ある選択肢の1つとなった。藤
代（2017）3）が指摘するように，今やスマートフォ
ンがニュースを見る主要な手段となり，ニュー
スメディアの新たな主戦場といわれるなど，情
報接触の態様も様変わりしている。

こうしたメディア環境の多様化が及ぼす影響
を検討するため，本稿は，まず第1章でニュー
スメディア利用について報告し，第2章以降
は「ニュースに最も多く接するメディア」（メイン
メディア）別に分析を行い，ニュース接触（第2

ニュースメディアの多様化は
政治的態度に違いをもたらすのか
～「ニュースメディア接触と政治意識」調査から～
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表 1　調査の概要章）と政治に対する意識（第3章）について特
徴を探る。ネット系メディアをめぐっては，保髙

（2018）4）が若年層の情報行動や情報観に注目
し，「知りたいことだけ知っておけばよい」という
意識が高く，ネット系メディアを利用し選択的接
触をする人が多いと指摘している。一方，田中・
浜屋（2017）5）は，インターネットのパネルモニ 
ターによってネット利用と政治傾向の関係を検
証し，ネットが選択的接触を促し政治的世論を
分断する効果があるという仮説に対し，否定的
考察をしている。これらの知見もふまえ，ニュー
スの主な取得手段がネット系か伝統メディアか
により情報や政治への態度，メディアリテラ
シーなどで違いがあるのかも検討する。

分析は，NHK放送文
化研究所が2018年12月
に表1の概要で実施した
全国世論調査の結果をも
とに行う。調査票は，Ⅰ. 
ふだんのメディアとの距
離感，Ⅱ. ニュースを見聞
きするメディア，Ⅲ. 政治
ニュースの接触と態度，
Ⅳ. 政治意識，Ⅴ. 情報観・
メディアリテラシー，の5
つのパートで構成した 6）。 
先行研究 7）により“ニュー
ス”として意識される情
報の範囲は曖昧で，き
わめて幅広いことが明ら
かにされているため，調
査票のⅢの対象は「政治
ニュース」に限定した。
また，多くの人がニュー
スメディアを複数使って

いるため，「ニュースに最も接するメディア」を分
析軸とした。

1. ニュースメディア利用

6割がテレビで最もニュースを見聞き

はじめにニュースメディアの利用状況をみて
いく。ふだん，どのようなメディアでニュース

調査期間 2018年12月8日（土）～ 16日（日）

調査方法 配付回収法

調査対象 全国の18歳以上の国民

調査相手 住民基本台帳から層化無作為2段抽出
3,600人（12人×300地点）

調査有効数（率） 2,470人（68.6％）

図 1　ニュースを見聞きするメディア（複数回答，全体）

※〔　〕表記がある選択肢については，以降，〔　〕内の略称を使用する
＊1：新聞・雑誌の電子版を含む　＊2：スマートニュース，グノシー，ハフィントンポスト，NewsPicks，BuzzFeedなど
＊3：YouTube，ニコニコ動画など　＊4：「Yahoo!ニュース」「LINE NEWS」「放送局，新聞社，出版社の公式ニュースサイト
やアプリ」「ネットメディアのニュースサイトやニュースアプリ」「SNSで流れてくるニュース」「動画投稿・共有サービス」「政治専門
のニュースサイトやブログ」以外　＊5：Twitter，Facebookなど
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を見聞きするか，複数回答で尋ねたところ（図

1），テレビや新聞などの伝統メディアについて
は，「民放のニュース・報道番組〔民放報道〕」
が74％，「NHKのニュース・報道番組〔NHK
報道〕」が60％，「ワイドショー・情報番組〔民
放情報〕」が48％で，「ラジオ」も含めて放送で
ニュースに接する人は94％だった。また，「新
聞」は53％で，「雑誌」も含めた紙媒体でニュー
スに接する人は合わせて58％だった。

続いてニュースサイトやSNSなどの“ネット系
メディア”についてみると，SNSを除くインター
ネットでニュースを見聞きする人は57％で，中で
は「Yahoo!ニュース」（46％）が多い。「LINE 
NEWS」（25％）や「SNSで流れてくるニュース」

（15％）など，SNSでニュースを見聞きする人は

32％だった（以降，メディアの分類は〔　〕内の
略称を使用）。

さらに，図1の選択肢の中からニュースに
最も多く接するメディア（以降，ニュースの“メ
インメディア”と呼ぶ）を選んでもらったところ

（図2），「NHK報道」が26％，「民放報道」が
25％，「民放情報」が9％で，これらを合わせて
テレビで最もニュースに接する人は61%と6割
にのぼる。「Yahoo!ニュース」（14％）などSNS
を除くインターネットで最もニュースに接する人
は2割，「LINE NEWS」（5％）などSNSで 最
もニュースに接する人は7％だった。

性年層別にみると，「NHK報道」で最もニュー
スを見聞きする人は，年層が上がるほど多くな
り，男女30代以下では1割に満たないが，男性

70歳以 上で61％，女
性70歳以上で47％と
なる。「民放報道」は，
男性40 ～ 60代，女性
30代以上ではそれぞれ
2 ～ 3割を占め，幅広
い年層の人がニュース
のメインメディアとして
いる。「民放情報」は，
男性ではどの年層も1
割に満たないが，女性
ではどの年層も1割台
を占め，男性（5％）よ
り女性（14％）のほうが
メインメディアとしてい
る人が多い。「新聞」「ラ
ジオ」については，「新
聞」が男性70歳以上で
12％である以外は，ど
ちらも1割に満たない。

オリンピックと同様に，純粋なスポーツとして扱うべき
なるべくスポーツとしての魅力を前面に伝えるべき
競技性と障害者福祉の視点を同じ程度伝えるべき
競技性より，障害者福祉の視点を重視して伝えるべき
その他
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図 2　最もニュースを見聞きするメディア

※ 0%は省略
※「雑誌」「政治専門のニュースサイトやブログ」「その他のニュースサイトやアプリ」「その他のメディア」の合計
※ 回答結果を足し上げる場合，各選択肢の実数を足し上げて％を再計算するため，％の合計とは一致しない

ことがある（以下同）
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続いてネット系メディアをみると，「Yahoo!
ニュース」をメインメディアとする人は，男性
30・40代で3割を超える。なお，学歴別では
中学卒が3％，高校卒が12％，高専・短大卒
が17％，大学・院卒が21％と，学歴が高いほ
ど多い傾向にある。「LINE NEWS」をメインメ
ディアとする人は，女性30代以下では2割を占
めるが，それ以外の年層では1割に満たない。

「SNSで流れてくるニュース」は，男性18 ～ 29
歳は16％，女性18 ～ 29歳は18％を占めるが，
それ以外の年層では1割に満たず，若年層のみ
メインメディアとする人が一定数存在する。

どのメインメディアの人も
半数以上がテレビを利用

続いて，ニュースを見聞きするメディアの組み
合わせを知るため，前項のメインメディアのうち，
層別分析が可能（100人以上）なメインメディア
別に，ふだんニュースを見聞きするメディアをみた

（表2）。以下，特徴的なメインメディアごとの傾
向をまとめる。

メインメディアが「新聞」と「NHK報道」の
人は，新聞とテレビの報道番組でニュースを見
聞きする人が多く，ワイドショー・情報番組やイ
ンターネットでニュースを見聞きする人は少ない。

メインメディアが「民放報道」の人は，「民放

ニュースのメインメディア
伝統メディア ネット系メディア

全体 新聞 NHK報道 民放報道 民放情報 Yahoo!ニュース LINE NEWS
（2,470人） （144人） （645人） （627人） （226人） （352人） （120人）

ニ
ュ
ー
ス
を
見
聞
き
す
る
メ
デ
ィ
ア

伝
統
メ
デ
ィ
ア

NHK報道 60 % 69 % ― 51 34 41 20 
民放報道 74 70 72 ― 57 67 53 
民放情報 48 33 43 51 ― 34 50 
ラジオ 19 24 26 15 12 12 8 
新聞 53 ― 74 54 46 32 18 
雑誌 11 13 12 10 12 8 12 

ネ
ッ
ト
系
メ
デ
ィ
ア

Yahoo！ニュース 46 35 32 44 33 ― 43 
公式サイト 11 6 12 9 1 11 8 
ネットメディア 13 11 7 11 4 15 9 
動画 9 4 3 7 6 16 18 
政治サイト 2 1 2 0 0 3 0 
その他サイト 1 1 1 1 1 2 1 
LINE NEWS 25 10 11 24 28 33 ―
SNSで流れてくるニュース 15 4 5 9 8 22 43 
その他 0 0 1 0 0 0 0 

〈メインメディアが「新聞」の人〉
「NHK報道」と「民放報道」でもニュースを見
聞きする人は7割ほどいるが，それ以外は3割
以下。

〈メインメディアが「NHK報道」の人〉
「民放報道」と「新聞」でも7割がニュースを見
聞きするが，「民放情報」は4割。ネット系メ
ディアでは「Yahoo!ニュース」が比較的多いが，
3割台にとどまる。

〈メインメディアが「民放報道」の人〉
「NHK報道」「民放情報」「新聞」でもそれぞれ
半数強がニュースを見聞きしている。ネット系メ
ディアでは「Yahoo!ニュース」を44％が利用。

〈メインメディアが「民放情報」の人〉
「民放報道」は6割弱，「新聞」は半数弱が利
用しているが，「NHK報道」は3割台。ネッ
ト系メディアは，「Yahoo!ニュース」「LINE 
NEWS」ともに3割前後が利用。

表 2　ニュースを見聞きするメディア（複数回答）

 ※■ 40〜49%   ■ 50〜59%   ■ 60%〜
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情報」をメインとする人に比べて，NHKの報
道番組や新聞，Yahoo!ニュースなどでもニュー
スを見聞きする人が多く，多様なメディアから
ニュースを得ている。

メインメディアが「Yahoo!ニュース」と「LINE 
NEWS」の人を比べると，「Yahoo!ニュース」を
メインメディアとする人のほうが，新聞やテレ
ビの報道番組でもニュースを見聞きする人が多
い。一方，「LINE NEWS」をメインとする人の
ほうがワイドショー・情報番組やSNSで流れて
くるニュースを利用する人が多く，接するニュー
スメディアに嗜好の違いがみられる。

「Yahoo!ニュース」メイン，

「LINE NEWS」メインは

簡便さと早さを重視

次に，メインメディアを選択し
た理由を複数回答で聞いたところ 

（図3），「情報が早いから」（49％）
が最も多く，「簡単に見られるから」

（45％），「さまざまな情報をまとめ
て得られるから」（40％）が続いた。

表3には，層別の上位5項目を示
した。性年層別にみると，男性の
50代以下では「情報が早いから」と

「簡単に見られるから」，女性の40
代以下では，「簡単に見られるから」

が最も多い理由となっている。男性60代や女
性50代以上では，早さ・簡便さのほかに「さま
ざまな情報をまとめて得られるから」も多い。ま
た，男性70歳以上では「情報が信頼できるから」

（58％）が「情報が早いから」と並んで最も多い。
中年層以下では，ニュースを見聞きするメディ

アとして早さや簡便さを重視し，高年層では早
さや多様な情報に加え，信頼も重視している。

メインメディア別には，「新聞」がメインの人 
では「さまざまな情報をまとめて得られるか
ら」（58％），「習慣だから」（54％）が最も多く，

「NHK報道」がメインの人は「情報が信頼でき
るから」（63％）が6割を超えて最も多い。「民
放報道」「民放情報」がメインの人は，「さまざ
まな情報をまとめて得られるから」「簡単に見ら
れるから」「習慣だから」「わかりやすく伝えてく
れるから」が3〜4割台で，突出して多い理由
はない。「Yahoo!ニュース」がメインの人では「簡
単に見られるから」（74％）と「情報が早いから」

（74％）が最も多く，「LINE NEWS」がメインの
人では「簡単に見られるから」（75％）が最も多

〈メインメディアが「Yahoo!ニュース」の人〉
「民放報道」も7割弱，「NHK報道」も4割が
利用している。Yahoo!ニュース以外のネット系
メディアでは「LINE NEWS」を3割が利用。

〈「LINE NEWS」がメインの人〉
「民 放 報 道」「民 放情報」でも半数 程度が
ニュースを見聞きしているが，「NHK報道」は
2割にとどまる。ネット系メディアでは「Yahoo!
ニュース」「SNSで流れてくるニュース」も4割
程度が利用。

図 3　メインメディアの利用理由（複数回答）

非該当

無回答

その他

特に理由はない

そこでしか得られない情報があるから

出演者や伝え手が好きだから

報道姿勢に共感できるから

自分の興味・関心に応えてくれるから
〔興味・関心〕

情報が信頼できるから〔信頼〕

わかりやすく伝えてくれるから〔わかりやすい〕

習慣だから〔習慣〕

さまざまな情報をまとめて得られるから
〔多様な情報〕

簡単に見られるから〔簡単〕

情報が早いから〔早い〕 49%

45

40

37

29

25

10

10

10

7

4

3

1

1
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く，「情報が早いから」（61%）も6割を超えてい
る。両者にとっては簡便さと早さがメディア選
択の主な理由となっている。
「情報が信頼できるから」については，メイ

ンメディアが「新聞」と「NHK報道」の人以外
では上位に入らず，「民放報道」（10%），「民放
情報」（8%）がメインの人では1割程度，「Yahoo!
ニュース」と「LINE NEWS」がメインの人では
2％のみである。「新聞」「NHK報道」以外では，
情報の信頼性はニュースメディアを利用する理
由としては重視されていない。

2. ニュースメディアと
　 政治ニュース接触

（1）政治ニュースの必要度，接触頻度

ここからは，政治のニュースに対する態度を
みていく。まず政治ニュースがあなたにとって
必要なものかを尋ねた（図4）。「必要なもの」

という人は40％で，「どちらかといえば」（42％）
と合わせると82％にのぼる。

ふだん政治ニュースを見聞きする頻度は「毎
日」が41％，「ときどき」が37％で，まったく見
聞きしない人は1割に満たない（図5）。

メインメディアで異なる接触頻度

層別にみると（図6），政治ニュースが「必要

男　性
18～29歳 30代 40代 50代 60代 70歳以上

早い 59 早い 54 簡単 50 早い 47 早い 52 信頼 58 
簡単 56 簡単 48 早い 45 簡単 43 多様な情報 48 早い 56 
習慣 29 習慣 31 習慣 35 習慣 37 簡単 38 多様な情報 48 
多様な情報 27 多様な情報 28 多様な情報 31 多様な情報 36 信頼 33 習慣 42 
わかりやすい 26 信頼 14 わかりやすい 12 わかりやすい 27 習慣 32 わかりやすい 40 

女　性
18～29歳 30代 40代 50代 60代 70歳以上

簡単 64 簡単 65 簡単 58 多様な情報 50 早い 46 早い 53 
早い 50 早い 41 早い 46 簡単 45 多様な情報 45 多様な情報 49 
習慣 39 習慣 41 習慣 42 早い 43 わかりやすい 41 わかりやすい 42 
多様な情報 30 多様な情報 32 多様な情報 39 わかりやすい 40 習慣 38 信頼 41 
わかりやすい 21 わかりやすい 20 わかりやすい 21 習慣 37 簡単 33 習慣 39 

メインメディア
新聞 NHK報道 民放報道 民放情報 Yahoo！ニュース LINE NEWS

多様な情報 58 信頼 63 多様な情報 46 簡単 48 簡単 74 簡単 75 
習慣 54 早い 55 簡単 44 多様な情報 46 早い 74 早い 61 
信頼 38 習慣 41 習慣 40 わかりやすい 40 多様な情報 40 習慣 32 
簡単 35 わかりやすい 41 早い 36 早い 34 習慣 28 多様な情報 26 
早い 22 多様な情報 36 わかりやすい 35 習慣 33 興味・関心 13 わかりやすい 16

表 3　メインメディアの利用理由上位 5 項目（複数回答，性年層・メインメディア別）
（%）

図 4　政治ニュースは必要なものか

図 5　政治ニュースの接触頻度

ﾆｭｰｽはまったく見聞きしない無回答　必要ないものどちらかといえば必要ないものどちらかといえば必要なもの必要なもの

必要なもの どちらかといえば必要なもの
どちらかといえば必要ないもの 必要ないもの
無回答 非該当

『必要なもの』 『必要ないもの』
82% 16%

40% 42 13 3

11

ニュースはまったく見聞きしない無回答　まったく見聞きしないたまに見聞きするだけときどき見聞きする毎日のように見聞きする
41% 37 18 4

11
毎日のように見聞きする ときどき見聞きする
たまに見聞きするだけ まったく見聞きしない
無回答 非該当

［性年層］

［メインメディア］

※ ■ ■，ゴシック体は注目点



8 JUNE 2019

なもの」という人と「毎日見聞き」という人の割
合は，ともに女性より男性，若年層より高年層
で高くなる。

支持政党別でみると，「毎日見聞き」は野党
支持層で高い。これには，野党支持層で60
歳以上が占める割合が6割超 8）と高いことが影
響しているとみられる。

メインメディア別にみると，「毎日見聞き」は
「NHK報道」がメインの人で62％，「新聞」メイ

ンの人で51％と高い一方，「民放情報」（20％）
と「LINE NEWS」（14％）がメインの人は顕著
に低い。「LINE NEWS」がメインの人では政
治ニュースを「まったく見聞きしない」が12％
で，男女18 ～ 29歳と同程度である。

年層別の分析が可能（各層おおむね100人
以上）な「NHK報道」「民放報道」「民放情報」
がメインの人を59歳以下と60歳以上に分けて
比較すると（表4），いずれも60歳以上のほう
が政治ニュースを「必要」と考え，かつ「毎日
見聞き」する人が多い。また，年層別にメディ
ア同士を比べると，「必要なもの」「毎日見聞き」
の59歳以下，60歳以上ともに「NHK報道」が
最も高く，次に「民放報道」，最も低いのが「民
放情報」となり，同じ年層でも何をメインに使
うかで差がみられた。

 
（2）ニュース接触の態度は消極的か積極的か

　ふだん政治ニュースを『見聞きしている（毎
日+ときどき+たまに）』と答えた人に，ニュー
スの見方を2組の二者択一で尋ねた（図7）。❶ 
1組目は，「自分から意識して見ることが多い」
が24％であるのに対し，「たまたま目に入ったも
のを見ることが多い」が70％と多く，❷ 2組
目は，「内容まで確認することが多い」の41％
を「見出しだけ確認することが多い」の52％
が上回る。偶発的，消極的な方法で政治ニュー

表 4　政治ニュースの必要度・接触頻度図 6　政治ニュースの接触頻度，
　　  政治ニュースは「必要なもの」

ニュースはまったく見聞きしない無回答　まったく見聞きしないたまに見聞きするだけときどき見聞きする毎日のように見聞きする

ﾆｭｰｽはまったく見聞きしない

無回答

まったく見聞きしない

たまに見聞きするだけ

ときどき見聞きする

毎日見聞きする

LINE NEWS

Yahoo!ニュース

民放情報

民放報道

NHK報道

新聞

支持なし

野党支持

与党支持

70歳
以上

60代

50代

40代

30代

18～
29歳

70歳
以上

60代

50代

40代

必要な
もの
23 

35

39

47 

56

63 

17 

29

28 

31 

36 

47 

46 

58

33

51

57 

36 

20 

38

20 

30代

18～
29歳

41% 37 18 4

11
毎日のように見聞きする ときどき見聞きする
たまに見聞きするだけ まったく見聞きしない
無回答 ニュースはまったく見聞きしない

男
性

女
性

毎日のように見聞きする ときどき見聞きする
たまに見聞きするだけ まったく見聞きしない
無回答 非該当

16% 1039 30

33 842 16

34 443 19

51 337 9

4
1

1

1

1

1

58 31 10

68 23 6 2
1

13 1237 35

22 535 35

30 3

3

40 25

34

4

42 21

22

11

1

1

111

39 42 14

46 34 16

51 37 9

62 29 8

36 2

12

42 19

20 6

3

44 29

2

1

1

1

32 42 22

14 37 37

1

1

5

46 336 15

1 1
55 32 11

34 38 21
1 1

※ ■は全体より有意に高く，■は有意に低いことを示す（信頼度95％）9）

※ 59歳以下母数：「NHK報道」180人，「民放報道」363人，「民放情報」133人
 60歳以上母数：「NHK報道」465人，「民放報道」264人，「民放情報」93人

※0％は省略

（%） 59歳以下 60歳以上

メインメディア NHK
報道

民放
報道

民放
情報

NHK
報道

民放
報道

民放
情報

「必要なもの」 49 30 13 60 44 29

「毎日見聞き」 55 30 14 64 45 29
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スに接している人のほうが多い。

女性，「LINE NEWS」「民放」メインの人は
「たまたま」と「見出しだけ確認」

❶「たまたま目に入ったものを見る」人は男性
（63％）より女性（78％）が多い。性年層別にみ

ると，男性70歳以上のほかはすべ
ての層で「たまたま」が多数を占め
る（図7）。

メインメディア別にみると，いず
れも「たまたま」が半数を超え，特
に「民放報道」「民放情報」「Yahoo!
ニュース」「LINE NEWS」がメイ
ンの人で8割前後と高い。

❷「見出しだけ」か「内容まで確
認」かについては男女差が顕著で，
男性は60代まで両者が 拮抗し，
70歳以上では「内容」が上回るの
に対し，女性は全年層で「見出し」
のほうが多い。支持政党別では，
支持なし層は「見出し」が多く，与
野党支持層は両者が拮抗する。

メインメディア別では，「新聞」
「NHK報道」がメインの人は両者が
拮抗し，ほかの層は「見出し」のほ
うが多い。特に「民放報道」「民放
情報」「LINE NEWS」がメインの人
は6割前後となる。

利用メディアで異なる
ニュース接触の態様

以上のように，ニュースに最も
多く接するメディアごとに，政治
ニュースが自分にとって必要と思う
程度，政治ニュースの接触頻度，

接触態度をみた結果（表5），①接触態度が積
極的な「新聞」「NHK報道」をメインにする人，
②中間的姿勢の「民放報道」「Yahoo!ニュース」
をメインにする人，③消極的姿勢の「民放情
報」「LINE NEWS」をメインにする人の，3つ
のグループに分かれた。

図 7　政治ニュースの接触態度
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100

自分から意識して
見ることが多い
たまたま目に入ったものを
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（3）政治ニュースの評価と発信元

「新聞」「テレビのニュース・報道番組」「テレ
ビのワイドショー・情報番組」「Yahoo!ニュー
ス」「LINE NEWS」のそれぞれが伝える政治
ニュースと，「SNSで流れてくる」政治ニュース
に対する一般的な印象を①「情報が正確である

〔正確〕」，②「公平，客観的である〔公平・客
観的〕」，③「権力を監視している〔権力監視〕」，
④「何が課題かを知ることができる〔課題を知
る〕」，⑤「さまざまな意見を知ることができる

〔多様な意見〕」，⑥「自分の興味・関心に応え
てくれる〔興味・関心〕」の6つから複数回答で
尋ねた（表6）。
「新聞」の政治ニュースに対する印象は，「正

確」（35％）が最も多く，次に「課題を知る」
（31％）。「ニュース・報道番組」の政治ニュース 
は「課題を知る」（42％）が最多で，次に「正確」

「多様な意見」（34％）で，「新聞」同様，「課題を
知る」というメディアの議題設定効果に対する
評価が上位に挙がる。「ワイドショー・情報番 

組」の政治ニュースは「多様な意見」が50％で
最も多い。ネット系メディアの政治ニュースも「見
たことがない」に次ぎ「多様な意見」が多い。

ネット系メディアがメインの人は
「課題を知る」「興味・関心」を評価

メインメディア別に，Yahoo!ニュースの政治
ニュースとLINE NEWSの政治ニュースに対す
る評価の上位3項目をみると（表7），どのメディ
アがメインでも「多様な意見」が上位に挙がる。
加えて，「Yahoo!ニュース」メインの人のYahoo!
ニュースに対する評価，「LINE NEWS」メイン
の人のLINE NEWSへの評価では，ともに「課
題を知る」「興味・関心」が20％を超え，ほか
に比べ高い。なお，新聞，テレビの政治ニュー
スに対する評価については，新聞・テレビがメ

表 6　政治ニュースの評価（複数回答）

新聞の政治ニュース
テレビの政治ニュース

ニュース・報道番組 ワイドショー・
情報番組

正確 35 課題を知る 42 多様な意見 50 

課題を知る 31 正確 34 課題を知る 29 

公平・客観的 21 多様な意見 34 興味・関心 14 

多様な意見 19 公平・客観的 23 あてはまるものがない 10 

権力監視 11 権力監視 8 公平・客観的 10 

見たことがない 10 あてはまるものがない 7 正確 10

あてはまるものがない 7 興味・関心 6 権力監視 6 

興味・関心 5 見たことがない 2 見たことがない 4 

インターネットの政治ニュース

Yahoo!ニュース LINE NEWS SNSで流れてくる

見たことがない 33 見たことがない 51 見たことがない 53 

多様な意見 21 多様な意見 12 多様な意見 13 

課題を知る 16 あてはまるものがない 10 あてはまるものがない 11 

興味・関心 13 課題を知る 9 興味・関心 7 

あてはまるものがない 9 興味・関心 8 課題を知る 6 

公平・客観的 6 公平・客観的 4 公平・客観的 3 

正確 6 正確 3 正確 2 

権力監視 2 権力監視 1 権力監視 2

表 5　政治ニュースの必要度・接触頻度・接触態度

ニュースのメインメディア

新聞 NHK
報道

民放
報道

Yahoo!
ニュース

民放
情報

LINE
NEWS

必要度「必要なもの」 51 57 36 38 20 20

接触
頻度 「毎日見聞き」 51 62 36 32 20 14

接触
態度
❶

「自分から」
（積極的） 42 35 17 19 12 8

「たまたま」
（消極的） 55 63 79 76 80 80

接触
態度
❷

「内容まで確認」
（積極的） 52 50 38 41 26 23

「見出しだけ確認」
（消極的） 44 46 57 54 63 64

①積極的 ②中間 ③ 消極的

※ ■は全体より有意に高く，■は有意に低いことを示す（信頼度95％）

（%）（%）
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インの人とそれ以外で目立った差はなかった。

信頼できる政治ニュースは
ネットよりテレビ・新聞

「新聞」「テレビのニュース・報道番組」「テレ
ビのワイドショー・情報番組」「Yahoo!ニュー
ス」「LINE NEWS」の各メディアが伝える政治
ニュース，「SNSで流れてくる」政治ニュースの
それぞれが一般的にどの程度信頼できると思
うかを尋ねた（図8）。「とても信頼できる」は

「ニュース・報道番組」（19％）と「新聞」（22％）
がともに約20％でほかは数％。「ある程度」ま
で含めた『信頼できる』は「テレビのニュース・
報道番組」が83％，「新聞」78％，「テレビの
ワイドショー・情報番組」65％で，テレビ，新
聞はいずれも多数にのぼる。ネット系メディア
はどれも「見たことがない」が3 ～ 4割であり，

『信頼できる』は「Yahoo!ニュース」が44％，
「LINE NEWS」は29％で，「SNSから流れてく
る」政治ニュースは18％と低い。

 
高年層で低いネット系メディアへの信頼

層別にみると（図9），テレビ・新聞の政治
ニュースはどの層も多数が『信頼できる』と答
えている。ネット系メディアの政治ニュースの
信頼度は，Yahoo!ニュースは男性40〜50 代，
女性50 代以下で，LINE NEWSは女性30 代
以下で高い一方，高年層ではいずれも低く，
年層差が顕著である。

支持政党別にみると，テレビ・新聞の政治
ニュースの信頼度は党派の別なく多数である
が，ネット系メディアの政治ニュースの信頼度
は野党支持層で低い。先に述べたとおり，高

Yahoo!ニュースの政治ニュースに対する評価

メインメディア

新　聞 NHK報道 民放報道 民放情報 Yahoo!ニュース LINE NEWS

見たことがない 49 見たことがない 52 見たことがない 36 見たことがない 45 多様な意見 40 多様な意見 26 

興味・関心 13 多様な意見 16 多様な意見 18 多様な意見 16 課題を知る 27 課題を知る 23 

多様な意見 12 課題を知る 13 課題を知る 16 あてはまるものがない 9 興味・関心 24 興味・関心 16 

LINE NEWSの政治ニュースに対する評価
メインメディア

新　聞 NHK報道 民放報道 民放情報 Yahoo!ニュース LINE NEWS

見たことがない 72 見たことがない 69 見たことがない 54 見たことがない 52 見たことがない 35 興味・関心 24 

あてはまるものがない 8 多様な意見 9 あてはまるものがない 11 多様な意見 11 多様な意見 19 課題を知る 24 

多様な意見 7 興味・関心 6 多様な意見 10 あてはまるものがない 10 あてはまるものがない 13 多様な意見 23 

表 7　政治ニュースの内容評価（複数回答）

図 8　政治ニュースの信頼度

（%）

ニュースをまったく見聞きしない

無回答

見たことがない

まったく信頼できない

あまり信頼できない

ある程度信頼できる

とても信頼できる

SNSで
流れてくる

LINE NEWS

Yahoo!ニュース

テレビのワイドショー・
情報番組

新聞

テレビのニュース・
報道番組

ネ
ッ
ト
系
メ
デ
ィ
ア

とても信頼できる ある程度信頼できる
あまり信頼できない まったく信頼できない
見たことがない 無回答
非該当

19 64% 8 5
221

22 56 8 56
1 1

7 58 23 534
1

4 40 17 5429
2

27 17 5443
22

17 24 544 44
2

『信頼できる』83%

78%

65%

44%

29%

18%
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年層の割合が高いことが一因とみられる。
メインメディア別にみると，ネット系メディア

の信頼度は，メインで利用しているかどうかで
差が大きい。Yahoo!ニュースの政治ニュースの
信頼度は「Yahoo!ニュース」メインの人で78％

であるのに対し，新聞，テ
レビをメインに使う人は3 ～
4 割前後にとどまる。LINE 
NEWSの政治ニュースの信
頼度も「LINE NEWS」メイ
ンの人では69％であるが，新
聞，テレビがメインの人は3
割未満である。

（4）ネット上のニュースや
　　情報への態度

第2章の最後に，ネット上
のニュースや情報に対する態
度についてみておきたい。ま
ず，インターネットでニュース
を見るときに，どんな機器で
見ているかを複数回答で尋ね
た結果（図10），「スマホ（携
帯）のみ」が35％で，スマホ
を使う人が半数を超えた。

 
女性30代，「LINE NEWS」メインの8割超が
スマホのみで閲覧

「スマホ（携帯）のみ」で見る人は，高年層よ
り若年層，男性より女性で多い（図11）。男性
30 代までと女性40 代までは半数を超え，女性
30 代が81％と顕著に高い。

メインメディア別でみると，「スマホのみ」は
「LINE NEWS」メインの人は87％になり，手
軽に情報を入手できるスマホを多用する人と，
政治ニュース接触に消極的な人が重なる。

記事の出どころを意識するのは半数未満

ネットニュースを見るとき，どんな組織や個
人が書いた記事なのかを意識することが多い

図 10　ネットニュースを見る機器（複数回答）

図 9　政治ニュースの信頼度『信頼できる』（とても + ある程度）
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83%
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かを，「あてはまる」「ややあてはまる」「あては
まらない」で尋ねた。そもそも「ネットでニュー
スは見ない」という人が32％いるため，非利
用者を除いた分母で分析すると，『あてはまる』

（「やや」を含む），つまり記事
の出どころを意識することが多
いのはネットニュース利用者の
44％で，意識しない（=あては
まらない）人（51％）のほうが多
い（図12）。

性年層別にみると高年層以外
で大きな差はないが，学歴差
は顕著で『あてはまる』は大学・
院卒では57％となる。

メインメディア別にみると，
意識する人が多いのは「NHK
報道」メインの人で50％であ
る。ネット系メディアをメイン
にする人では，「Yahoo!ニュー

ス」メインの人が46％と半数を下回り，さらに
「LINE NEWS」メインの人は35％で，「民放
報道」（38％），「民放情報」（34％）と同程度で
ある。

フェイクニュースという
言葉と内容を知っている47％

「フェイクニュース」という言葉を
知っているか，用語の説明を加え
ずに尋ねた（図13）。「言葉も内
容も知っている」が47％，「言葉は
知っているが内容は知らない」が
26％，「言葉も内容も知らない」が
27％だった。
「言葉も内容も知っている」が高

いのは，性年層別では男女50 代
以下で，女性30 代を除き6割前後
である。また学歴別の大学・院卒
では72％にのぼり，メインメディア
別にみると，「Yahoo!ニュース」を
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図 12　ネット記事の出どころを確認するか

図 11　ネットニュースを見る機器（複数回答）
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メインにする人で65％と高い。ネッ
ト系メディアをメインにしていても

「LINE NEWS」の人は48％と全
体並みである。

一方，「言葉も内容も知ってい
る」人が少ないのは，高齢層や
学歴別の高校卒以下で，メインメ
ディア別では「NHK報道」（40％），

「民放報道」（43％），「民放情報」
（33％）のテレビをメインにする人で
ある。

閲覧履歴や好みに合わせた

情報提供サービス
「知っていた」55％　

インターネットのサービスの一部
で，サイトの閲覧履歴などからそ
の人の好みに合わせた情報や広告
を提供していることについて知っ
ていたかどうかを尋ねたところ（図

14），「知っていた」は55％で「知
らなかった」（43％）を上回る。

男女とも50代以下は「知ってい
た」が6 ～ 8割と多数を占める。学
歴別では高学歴ほど高く，大学・
院卒で80％にのぼる。

メインメディア別では「Yahoo!
ニュース」が86％，「LINE NEWS」
が69％と高い一方，伝統メディア
のうち「新聞」「NHK報道」「民放
情報」がメインの人では40％台に
とどまる。
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図 13　フェイクニュースを知っているか

図 14　閲覧履歴や好みに合わせた
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閲覧履歴や好みに合わせた情報提供
「抵抗感」「迷惑」が上位

閲覧履歴や好みに合わせた情報提供サー
ビスについて思うことを，①「好みに合った情
報が提供されるので便利だ〔便利〕」，②「関
連するさまざまな情報を効率的に知ることが
できてよい〔効率的〕」，③「望んでもいないの
に，情報が提供されるのは迷惑だ〔迷惑〕」，
④「偏った情報や意見だけに接するのは不安
だ〔不安〕」，⑤「知らないうちに自分の情報が
集められていることに抵抗がある〔抵抗感〕」
の中から複数回答で尋ねた（表8）。全体では

「抵抗感」（42％），「迷惑」（32％）が上位に並び，
「便利」「効率的」は約20％である。

若年層では肯定的項目が上位に入り，男性
18 ～ 29歳は「便利」が39％，女性18 ～ 29歳
は「抵抗感」に「便利」「効率的」が続く。

メインメディア別にみると，「Yahoo!ニュース」
がメインの人は「抵抗感」（51％）が高く，「便利」

「効率的」も全体を上回る。「LINE NEWS」
メインの人も「便利」が全体より高く，ネット系
メディアをメインにする人は肯定的評価が高い
傾向がみられた。

3. 政治に対する意識と
   ニュースメディア接触

第3章は，政治意識について，性年層，支
持政党といった基本的な属性とともに，ニュー
スメディア接触との関連に着目し，政治意識に
よる特徴を探る。

（1）政治意識と属性との関連

25項目尋ねた政治意識について，影響を与
えている潜在的な要因を探る因子分析を行った
結果，表9にあるように，6つの因子があること
がわかった。表の数字はそれぞれの因子と各項
目との関連の度合いを示す「因子負荷」で，絶
対値が大きいほど関連が強い。それぞれの因
子と関連の強い項目は表の左側の部分のよう
に分かれ，そこからそれぞれの因子を，
（A）「政治的態度」
（B）「（民意反映の）メディア評価」
（C）「政治観・政治関心」
（D）「政治課題」
（E）「（民意反映の）政治システム評価」
（F）「新課題」

とした。

ここからは，それぞれの因子に関連が強い
グループごとに属性やメディアとの関連をみて
いく。

表 8　アルゴリズムの印象（複数回答）

全体 男性18～29歳 女性18～29歳

抵抗感 42 便利 39 抵抗感 45 

迷惑 32 迷惑 31 便利 36 

便利 19 抵抗感 29 効率的 30 

効率的 18 効率的 24 迷惑 29 

不安 17 不安 19 不安 15 

その他 1 その他 2 その他 1 

特に意見はない 25 特に意見はない 19 特に意見はない 10 

メインメディア別

NHK報道 Yahoo!ニュース LINE NEWS

抵抗感 39 抵抗感 51 抵抗感 42 

迷惑 29 迷惑 35 迷惑 32 

不安 18 便利 28 便利 30 

便利 15 効率的 28 効率的 25 

効率的 14 不安 17 不安 16 

その他 1 その他 1 その他 0 

特に意見はない 33 特に意見はない 11 特に意見はない 15 

※ ■は全体より有意に高く，■は有意に低いことを示す（信頼度95％）

（%）
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（A）「政治的態度」 に関連する質問項目

否定的態度が多数の項目群

「政治的態度」因子と関連が高い項目には，
「政治への満足感」「政治への民意反映」「内閣
信頼度」が含まれる。政治に『不満だ』68％，
民意が『反映されていない』73％，いまの内閣を

『信頼していない』60％と，いずれも否定的回答
が多数となった。また，「政治の変化期待」で，
政治が『変わってほしい』は85％にのぼった（図

15）。「政治的態度」の因子と関連が高い項目と
しては，ほかに「政治観－国民本位の政治家は
少数」「政治不信－説明責任」も並んでいる。政
治への評価の否定的回答が多い背景には，政

治家や政治への不信があるものと考えられる。

野党・支持なしで多い否定的回答

項目ごとにみると，政治に『不満だ』，政治
に民意が『反映されていない』はすべての年層
で半数を超える（図16）。

メインメディア別でみると，政治に『不満だ』，
民意が『反映されていない』，内閣を『信頼し
ていない』といった否定的な回答は，「民放報
道」「民放情報」がメインの人で多く，「NHK報
道」メインの人は少ない。

支持政党別では，与党支持層で否定的回答
が少なく，野党，支持なしで多い。

表 9　政治意識質問の構成（因子負荷）

項　目

因子
（A） （B） （C） （D） （E） （F）
政治的
態度

メディア
評価

政治観・
政治関心

政治課題 政治システム
評価

新課題

第19問 　政治への満足感 0.679 0.107 0.026 0.163 0.234 0.005
第26問 　内閣信頼度 0.646 0.122 0.103 0.286 0.212 -0.016
第24問C 　政治観－国民本位の政治家は少数 0.632 0.067 0.154 -0.001 0.037 0.074
第25問B 　政治不信－説明責任 0.627 0.008 -0.005 0.085 0.058 -0.078
第20問 　政治への民意反映 0.612 0.166 0.143 0.147 0.329 -0.001
第22問 　政治の変化期待 -0.601 -0.049 0.005 -0.054 -0.071 0.118
第21問D 　民意反映の役割評価－テレビ 0.108 0.911 0.024 0.006 0.146 0.000
第21問E 　民意反映の役割評価－新聞 0.095 0.786 0.123 -0.019 0.248 0.014
第21問F 　民意反映の役割評価－インターネット 0.112 0.514 -0.035 0.145 0.102 0.202
第24問D 　政治観－選挙の有効性感覚 0.105 -0.009 0.706 -0.137 0.062 -0.026
第18問 　政治への関心 -0.020 0.032 0.612 0.061 0.113 -0.005
第29問 　投票姿勢 -0.012 0.017 0.593 -0.032 0.142 -0.078
第24問A 　政治観－生活との関連意識 0.048 0.024 0.529 -0.032 -0.052 0.095
第24問B 　政治観－政治の有効性感覚 0.357 0.094 0.508 -0.061 0.111 0.064
第23問G 　個別課題の賛否－自衛隊明記 0.212 0.010 0.051 0.783 0.045 -0.073
第23問F 　個別課題の賛否－防衛力の強化 0.134 0.053 -0.008 0.736 0.027 -0.001
第23問D 　個別課題の賛否－原発の運転再開 0.237 0.019 -0.089 0.473 0.030 0.092
第25問A 　政治不信－高齢者偏重 -0.107 0.039 -0.119 0.239 0.024 0.128
第21問B 　民意反映の役割評価－国会 0.389 0.291 0.136 0.083 0.709 0.018
第21問A 　民意反映の役割評価－選挙 0.330 0.299 0.248 0.064 0.590 0.055
第21問C 　民意反映の役割評価－政党 0.324 0.320 0.168 0.043 0.586 0.028
第23問B 　個別課題の賛否－同性婚 -0.091 -0.005 -0.137 0.031 -0.092 0.799
第23問A 　個別課題の賛否－夫婦別姓 -0.161 -0.005 -0.068 -0.017 -0.006 0.645
第23問E 　個別課題の賛否－移民受け入れ 0.032 0.071 0.064 0.028 0.038 0.358
第23問C 　個別課題の賛否－税金の負担増 0.081 0.059 0.188 0.058 0.066 0.295

※  因子抽出法：主因子法　回転法：Kaiserの正規化を伴うバリマックス法　6回の反復で回転が収束　
※  「選挙権がない」「無回答」は欠損値として，リストごとに除外した
※ 第24問A〜D，第25問Bについては，たとえば第24問A「政治は自分の生活に関係ない」という否定的意見に対して，回答が「1.そう思う」「2.どち

らかといえばそう思う」「3.どちらかといえばそうは思わない」「4.そうは思わない」となっている。ほかの項目と回答選択肢の方向をそろえるために，
これらの項目については，肯定的意見が若い番号となるように，コード変換している

※  因子負荷が0.4以上について■で示した



17JUNE 2019

（C）「政治観・政治関心」と
関連の高い項目

「政治観・政治関心」因子と関連
が高い項目には，「政治への関心」
や「投票姿勢」がある。政治につい
て関心の程度を尋ねた結果，「非常
に関心がある」は12％で「ある程度」
の59％を合わせて71％となり，『関
心がない』（あまり＋まったく）の29％
を大きく上回った（図17）。

また，選挙のときに投票に行くか
を聞いたところ，「必ず行く」は4割，

「だいたい投票に行く」「特に必要が
あると思ったときだけ投票に行く」を
合わせると半数，「投票には行かな
い」は1割弱となった（図18）。

図 15　政治的態度

図 16　政治的態度－否定的回答
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男性，高年層，「新聞」「NHK報道」
で高い『関心がある』「必ず行く」

政治に『関心がある』は，性
別では男性，年層別では年齢が
上がるほど高く，女性18 ～ 29
歳は『関心がある』が特に低い。
支持政党別では支持政党がある
人で高い（図19）。

メインメディア別に政治への関
心が高い順にみると，①「新聞」

「NHK報 道」， ②「民 放 報 道」
「Yahoo!ニュース」，③「民放情
報」「LINE NEWS」，となり，政
治ニュース接触の積極度別にみた
3つのグループ（表5）と一致する。

一方，投票に「必ず行く」をメインメディア
別にみると，「新聞」「NHK報道」では高い
が，「民放報道」「民放情報」「Yahoo!ニュー
ス」「LINE NEWS」は低い。「民放報道」と

「Yahoo!ニュース」は，政治への関心は低くは
ないが，投票意欲が低く，メインメディア別に
みた傾向はやや異なる。

政治関心・投票姿勢についてもメディア別に
差がみられたが，たとえば「NHK報道」の利
用者で多い高齢者は，政治関心や投票意向も
高い。メディア利用が政治関心を高める可能性
と，政治関心の高さによってメディアが選ばれ
ている双方の可能性が考えられる。

民意反映の役割 評価―（E）「政治システム評価」と
（B）「メディア評価」に関連の深い項目

「選挙」以外は評価しない人が多数

政治に民意が反映されていないと，否定的
に考える人が多数だが，選挙，政党，国会と
いった政治システムやテレビ，新聞，インター

ネットというメディアが民意反映に役立っている
か，6つの項目について尋ねた（図20）。
『そう思う』（「どちらかといえば」を含む）が

多いのは「選挙」が5割，次いで「テレビ」「新
聞」4割。「インターネット」は 3 割と少ない。
「政党」「国会」については，『そうは思わな

い』と民意反映の役割を評価しない人が6割
強と多数である。

図 19　政治への関心・投票姿勢

図 20　民意反映の役割評価（全体）
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「民放報道」「LINE NEWS」で低い
「選挙」「政党」「国会」の役割評価

「選挙」「政党」「国会」の評価について，支
持政党別ではいずれも「与党」で高く，「支持
なし」で低い（図21）。「野党」は，「選挙」「国
会」については全体と変わらないが，「政党」に
ついては，評価が高い。

メインメディア別にみると，「NHK
報道」メインの人でいずれも高く，「民
放報道」「LINE NEWS」メインの人
で低い。「選挙」については，「民放
情報」メインの人でも低い。

メインメディアの
民意反映の役割を評価

「テレビ」「新聞」と「インターネッ
ト」については，層別に特徴がある
ので，項目ごとにみていく（図22）。
「テレビ」に対する評価をみると，

男女とも70歳以上で高い。「与党」
で高く，「支持なし」で低い。メイン
メディア別にみると，「NHK報道」
メインの人で高く，「Yahoo!ニュース」
メインの人で低い。
「新聞」に対する評価は若い人で

低く，高齢になるほど高い。「与
党」「野党」ともに高く，「支持なし」
で低い。メインメディア別にみる
と，「新聞」「NHK報道」メインの
人で高く，「Yahoo!ニュース」「LINE 
NEWS」メインの人で低い。
「インターネット」に対する評価は，

男女とも若い人で高く，高齢になる
ほど低くなる。メインメディア別に
みると，「Yahoo!ニュース」「LINE 

NEWS」メインの人で高く，「NHK報道」「民
放報道」メインの人で低い。

メディアの民意反映の役割評価をメインメ
ディアごとにみると，メインに使うメディアに対
する評価が最も高いという特徴がある。また，

「新聞」「NHK報道」「民放報道」「民放情報」
の伝統メディアがメインの人の「インターネット」

図 21　民意反映の役割評価－選挙，政党，国会

図 22　民意反映の役割評価－テレビ，新聞，インターネット
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への評価が低いのに対し，「Yahoo!ニュース」や
「LINE NEWS」メインの人の「テレビ」への評
価は概して高い。特に「LINE NEWS」メイン
の人では「テレビ」への評価は「インターネット」
への評価と拮抗している。

（D）「政治課題」と（F）「新課題」

同性婚，防衛力強化は賛成多数

具体的な課題については，どのような意識
の違いがみられるのだろうか。7 項目について，

「賛成」「どちらかといえば賛成」「どちらかと
いえば反対」「反対」の中から選んでもらった

（図23）。
「同性婚」「夫婦別姓」「防衛力強化」は『賛

成』が多く，「移民受け入れ」「原発運転再開」
「税金の負担増」は『反対』が多い。「自衛隊
明記」は意見が分かれた。

「Yahoo!ニュース」メインで賛成が多い
防衛力の強化，自衛隊明記，
原発の運転再開

支持政党別にみると，いずれの課題も「与
党」で『賛成』（「どちらかといえば」を含む）が
多く，「野党」「支持なし」で少ない（図24）。
「防衛力の強化」「原発の運転再開」は男女

とも若い層で『賛成』が多く，高齢層で少ない。
「自衛隊明記」は男女差が顕著で，男性で多

く，女性で少ない。
メインメディア別には「防衛力の強化」は，

「Yahoo!ニュース」「LINE NEWS」のネット系
メディアで『賛成』が多く，「新聞」「NHK報道」
で少ない。
「原発の運転再開」は「Yahoo!ニュース」で

多く，「NHK報道」で少ない。
「自衛隊明記」は「Yahoo!ニュース」で『賛

成』が多く，「新聞」「民放報道」で
少ない。

3 項目とも，「Yahoo!ニュース」が
メインの人で『賛成』が多いが，その
ほかのメディアでは共通した傾向は
みられない。

「新聞」「NHK報道」
「Yahoo!ニュース」メインで

賛成が多い税金の負担増

「税金の負担増」は学歴，メインメ
ディアで意識が異なる（図25）。学歴
別では大学・院卒で『賛成』の割合
が高く，中学・高校卒で低い。メイ
ンメディア別では「新聞」「NHK報道」

「Yahoo!ニュース」で高く，「民放報
道」「民放情報」で低い。
「移民受け入れ」は，メインメディ

図 23　個別課題の賛否

ニュースをまったく見聞きしない

無回答

見たことがない

まったく信頼できない

あまり信頼できない

ある程度信頼できる

とても信頼できる
SNSで

流れてくる

LINE NEWS

Yahoo!ニュース

ワイドショー・
情報番組

新聞

テレビのニュース・
報道番組

無回答　

どちらかといえばそうは思わない

どちらかといえばそうは思わない

どちらかといえばそう思う

そう思う

インターネット

国会

政党

新聞

テレビ

選挙

無回答　

どちらかといえばそうは思わない

どちらかといえばそうは思わない

どちらかといえばそう思う

そう思う

国の規制基準に適合した
原子力発電所は
運転を再開する

憲法9条を改正して
自衛隊を明記する

日本の防衛力を
さらに強化する

移民を受け入れる

社会福祉の財源のために，
税金の負担を増やす

夫婦でも別の姓を
選べるようにする

男性どうし，女性どうしが
結婚することを認める

ネ
ッ
ト
系
メ
デ
ィ
ア

～があるから国民の声が政治に反映される

同性婚
夫婦別姓
税金の負担増
移民受け入れ
防衛力強化
原発運転再開
憲法改正・自衛隊明記

同性婚

夫婦別姓

税金の負担増

移民受け入れ

防衛力の強化

自衛隊明記

原発の運転再開

とても信頼できる ある程度信頼できる
あまり信頼できない まったく信頼できない
見たことがない 無回答

そう思う どちらかと
いえばそう思う

どちらかと
いえばそうは
思わない

どちらかと
いえばそうは
思わない

無回答

ニュースはまったく見聞きしない

19 64% 8 5
22 1

22 56 8 56
1 1

7 58 23 534
1

4 40 17 5429
2

27 17 5443
22

17 24 544 44
2

『信頼できるか』83

78

65

44

29

18

11 41% 33 214

7 36 36 220

『そう思う』 52% 『そうは思わない』 47

42 56

6 32 39 222
38 60

5 30 44 220
35 64

5 28 43 222
34 65

4 26 35 430
31 65

賛成 どちらかと
いえば賛成

どちらかと
いえば反対

反対 無回答

『賛成』 56% 『反対』 42

22% 35 22 220

53 45

21 33 28 217

42 56

10 33 38 218

32 66

4 28 44 222

56 43

16 39 30 212

40 58

9 31 30 228

47 49

15 32 31 319



21JUNE 2019

アによる違いはみられない。女性18 ～ 29歳で
『賛成』が多く女性70歳以上で少ないが，そ
れ以外ではほとんど違いがない。

ネット系メディアがメインの人で賛成が多い
同性婚，夫婦別姓

同性婚は『賛成』が男性より女性で多く，年

層が若いほど高い（図26）。
夫婦別姓は『賛成』が6割

を超えるのは，男性では30
代だけであるのに対し，女
性では50代までとなり，30
代を除き男女差が大きい。

支持政党別ではともに「支
持なし」で高く，「与党」で
低い。

メインメディア別にみる
と，同性婚，夫婦別姓に『賛
成』の人は，「Yahoo!ニュー
ス」「LINE NEWS」で多く，

「NHK報道」で少ない。個
別課題の中でもメインメディ

アによる違いが大きい項目となった。

（2）メインメディアと政治意識

最後に，メインに使用するメディアによって
政治意識がどう異なるかを表にまとめ，メディ
アによって意識の分断があるのかをみておき
たい。

図 25　「税金の負担増」「移民受け入れ」

図 24　「防衛力の強化」「自衛隊明記」「原発の運転再開」
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メインメディア別にみたところ，多くのメディ
アで内閣を『信頼していない』，政党は「支持
なし」が多かった。「NHK報道」がメインの人
は，『信頼している』と『信頼していない』が同
程度，「与党支持」と「支持なし」も同程度で
ある。メインメディアによって内閣信頼や政党
支持が大きく違うということはない（表10）。

次に，政治意識について，メインメディアに
よって多数となる回答が異なる質問をみると，

「投票姿勢」「政治観―選挙への有効性感覚」
「民意反映の役割―選挙」「夫婦別姓」「同性
婚」となった（表11）。

政治意識の背景

これまでみてきたように，回答が分かれた項
目はメインメディアと同様，性年層，支持政党
による違いも大きい項目である。また，どのメ
ディアをメインで利用するかは性別，年層別な
ど属性による違いがあり，メインメディアの利
用が政治意識の違いにどの程度関わっている

のかはわからない。そこで，各項目の選択肢
を従属変数として，効いている要因を探った。

用いた変数は，性，年層，支持政党（与党支
持，野党支持，支持なし），学歴（大学・院卒），
メインメディア（6項目），伝統メディア接触数，
ネットメディア接触数である。メディア接触数に
ついては，第1章（図1）でみたように複数にま
たがることから，伝統メディアとネットメディア
ごとにカウントした。

回帰分析をしたところ，表12の5つの政治意
識に，支持政党のいずれか，「大学・院卒」か
どうか，ネットメディア接触数がすべて採用され
ていて，これらと関連が高いことを示している。
「投票姿勢」「選挙への有効性感覚」「選挙

の民意反映の役割評価」については，伝統メ
ディア接触数がすべてに採用され，メインメ
ディアも採用されている。

一方，「夫婦別姓」「同性婚」については，
性，年層が共通して採用されている。「Yahoo!
ニュース」「LINE NEWS」は採用されていな

図 26　「同性婚」「夫婦別姓」
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いが，ネットメディア接触
数で説明されているためと
考えられる。

伝統メディア接触数や
ネットメディア接触数，メイ
ンメディアが変数として採
用されていることから，メ
ディア利用が政治意識に関
連しているといえよう。同
時に性，年層，支持政党，
学歴も採用されていて，利
用するメディアだけでなく
政治意識への影響は複合
的なものと考えられる。

表 12　政治意識　回帰係数

全体 新聞 NHK報道 民放報道 民放情報 Yahoo!
ニュース

LINE
 NEWS

内閣信頼度
『信頼している』 39% 33 46 31 31 42 28
『信頼していない』 60 67 52 67 69 57 72

支持政党
与党（自公）支持 35 31 40 31 32 33 30
野党（自公以外）支持 11 14 17 11 8 6 5
支持なし 53 55 43 56 60 61 64

全体 新聞 NHK報道 民放報道 民放情報 Yahoo!
ニュース

LINE
 NEWS

投票姿勢
必ず行く 41% 64 58 34 27 34 20
だいたい＋必要なときだけ 49 33 38 57 59 55 61
投票には行かない 8 3 4 7 14 10 18

政治観　
選挙への有効性感覚

『そう思う』 44 35 31 46 58 54 69
『そうは思わない』 55 64 68 53 42 45 30

民意反映の役割　
選挙

『そう思う』 52 51 64 47 43 49 40
『そうは思わない』 47 49 35 52 55 50 58

個別課題の賛否　
夫婦別姓

『賛成』 53 48 44 54 55 64 66
『反対』 45 51 56 44 44 35 33

個別課題の賛否　
同性婚

『賛成』 56 49 40 58 59 71 83
『反対』 42 50 59 40 40 28 18

表 10　内閣信頼・支持政党

表 11　分かれた政治意識

※表10，11： 太字は層の中で一番大きい回答。統計的有意差検定（従属　信頼度95％）

ステップワイズ法　
＊1：第24問D選挙への有効性感覚「自分ひとりぐらい投票しなくても，選挙の結果に大きな影響はない」につ

いては，ほかの従属変数と回答選択肢の方向をそろえるため肯定的意見が若い番号となるように，コード
変換している

＊2：メディア接触数＝ 0 ～ 4（4つ以上は４としている）

第29問
投票姿勢

第24問D
選挙への

有効性感覚＊1

第21問A
民意反映の
役割－選挙

第23問A
夫婦別姓

第23問B
同性婚

独立変数

1.必ず行く 1.『そうは思わない』1.『そう思う』 1.『賛成』 1.『賛成』

2.だいたい＋ 
   必要なときだけ 2.『そう思う』 2.『そうは思わない』 2.『反対』 2.『反対』

3.行かない
性（1.男，2.女） -0.107 -0.158
年層（6区分） -0.091 -0.052 0.043 0.087

与党支持 0.136
野党支持 -0.090 0.194
支持なし 0.191 0.138 0.265 -0.079

大学・院卒 -0.161 -0.055 -0.059 -0.060 -0.056
新聞 -0.150
NHK報道 -0.130 0.055
民放報道 0.096 0.069
民放情報 0.172 0.153
LINE NEWS 0.188
Yahoo！ニュース 0.090

伝統メディア接触数＊2 -0.091 -0.030 -0.031
ネットメディア接触数＊2 -0.033 -0.025 -0.025 -0.045 -0.055
定数 2.207 1.646 1.468 1.469 1.431
重相関係数 0.429 0.313 0.301 0.289 0.449

従
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まとめ

ニュースメディア環境の変化が政治ニュース
接触や政治意識に及ぼす効果を検証した。

▼最も使われているニュースメディアはテレビ
であるが，ニュースに最も多く接するメディ
アは性，年層などで異なり，「新聞」「NHK
報道番組」「民放報道番組」「民放情報番組・
ワイドショー」と「Yahoo!ニュース」「LINE 
NEWS」などに分かれる。

▼テレビ・新聞の政治ニュースに対する信頼度
は，ネット系メディアの政治ニュースの信頼
度を上回る。ただ，ネット系メディアをメイ
ンにする人が重視するのは速報性と簡便性
であり，信頼度とメインメディア利用は必ず
しも結びついていない。

▼メインメディア別にみると，政治ニュースの
接触態様や政治関心と関連がみられ，①

「新聞」「NHKの報道番組」がメインの人
は，政治ニュースへの接触頻度が高く，自
発的，積極的に政治ニュースに接触し，政
治への関心や投票意欲も高い。②「Yahoo!
ニュース」「民放報道」がメインの人の積極
性は中程度であり，③「民放情報」「LINE 
NEWS」がメインの人は，政治ニュースに受
動的・偶発的に接触する傾向があり，政治
関心や投票意欲も低い。メディア利用が政
治関心を高める可能性と，政治関心の高さ
によってメディアが選ばれている双方の可能
性が考えられる。さらに「LINE NEWS」が
メインの人は，「Yahoo!ニュース」がメイン
の人に比べ，ニュースの情報源への意識や
フェイクニュースなどの知識が低く，ネット
系メディアの利用者にも差があることが確
認された。Kobayashi＆Inamasu（2015）11）

は，日本ではポータルサイトのニュースソー
スの多くがマスメディアである点や，ポータ
ルサイトの閲覧が政治的知識量の格差縮小
に貢献し，マスメディアと同様の働きを担っ
ている可能性を示している。今回の調査結
果で「Yahoo!ニュース」の利用者は約半数に
及び，分析からも伝統メディアに匹敵する存
在であることがうかがえた。

▼政治への評価や個別課題についてはメディ
アごとに意見が分かれた。しかし，あるメ
ディアをメインに使う人が，政権が打ち出す
政策に対し一貫して肯定的だったり，保守
的傾向が強かったりといった一定の方向性
はみられなかった。政治意識の違いを生み
出しているのはメディア利用の違いだけでな
く，性，年層，支持政党なども影響してい
るとみられる。

▼メディアによる情報取得の違いや，先行研究
で指摘されるネット利用における選択的接触
の傾向が接触する政治情報の量や質の差を
広げ，将来，政治的態度の差を拡大する可
能性は考えられる。今回の分析では，サン
プル数の関係からネット系メディアについて
は「Yahoo!ニュース」と「LINE NEWS」を
メインに利用する層の検証にとどまり，各メ
ディアのニュースの内容検証にも至らなかっ
た。変化し続けるメディア環境に即して，メ
ディアと政治意識の関連についてさらなる検
証が必要であろう。

（わたなべ ようこ/まさき みき/こうの けい）
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	10）	図12の母数：〔性年層別〕（男性）18 ～ 29歳110 
人，30 代133人，40 代195人，50 代185人，60
代169人，（女性）18 ～ 29歳114人，30 代159人， 
40 代213人，50 代151人，60 代107人，男女70
歳以上137人，〔学歴別〕高校584人，高専・短
大359人，大学・院517人，〔メインメディア別〕
NHK報道309人，民放報道402人，民放情報
129人，Yahoo!ニ ュース351人，LINE NEWS 
119人

	11）	Kobayashi Tetsuro & Inamasu Kazunori
（2015），“The Knowledge Leveling Effect of 
Portal Sites”, Communication Research, 42  

注：
	 1）	総務省によると，直近の国政選挙の投票率は，

2017年の衆議院議員選挙が53.68％，2016年の
参議院議員選挙が54.70％。2019年4月の統一
地方選挙の平均投票率は41の道府県議会議員
選挙が44.08％，政令指定都市を除く59の市長
選挙が47.50％でともに過去最低を記録した。

	 2）	末吉南美，三浦麻子「政治意識へのマスメディ
ア効果に対するメディア・リテラシーと批判的思
考態度の影響」，「関西学院大学心理科学研究」
Vol.39, 2013.3

	 3）	藤代裕之『ネットメディア覇権戦争　偽ニュースは
なぜ生まれたか』（光文社，2017年）

	 4）	保髙隆之「情報過多時代の人々のメディア選択
～『情報とメディア利用』世論調査の結果から～」

『放送研究と調査』2018年12月号
	 5）	田中辰雄，浜屋敏「結びつくことの予期せざる罠

―ネットは世論を分断するのか?―」『研究レポー
トNo.448, October 2017』（富士通総研経済研究
所，2017）

	 6）	単純集計結果・サンプル構成は26〜31ページ。
	 7）	たとえば4）保髙（2018）など
	 8）	支持政党別の年齢構成

	 9）	全体に対する各年層の特徴をみるために，該当
する層と，全体から該当する層を除いた残りの層
で「互いに独立な％の差の検定」を行った結果。
以下の検定式を用いている。

 

・  サンプル数 :（全体）n1，（一部）n2

　割合（％）:（全体）p1，（一部）p2

・  z =1.960 以上なら有意水準（危険率）5％で
　有意差あり

※与党支持は「いまの支持政党」で自民党，公明党と回答した
人，野党支持はそれ以外の政党，政治団体と回答した人

p1－p2

－
n1n2

1 1
p1(100 － p1) (　　　　   )

z

（%） 全体 与党
支持

野党
支持

支持
なし

18 ～ 29歳 10 8 7 12 
30代 13 11 5 15 
40代 18 16 11 21 
50代 17 15 15 19 
60代 21 22 29 19 
70歳以上 21 28 34 14 
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調査の概要

「ニュースメディアと政治意識」調査 単純集計結果

―メディア利用頻度―
第 1 問　あなたは，次のＡからＤにあげたものを，どのくら

い見たり，利用したりしていますか。それぞれについて 1
つずつ○をつけてください。

―メディアイメージ・欠かせないか―
第 2 問　では，次のＡからＤのメディアは，あなたの生活にとっ

て，欠かせないものだと思いますか。それとも，なくても
困らないものだと思いますか。それぞれについて，あなた
のお気持ちに近いものに 1 つずつ○をつけてください。

ニュ－スについておたずねします。

―よく見聞きするニュース分野（MA）―
第 3 問　あなたは，ふだん，どんな分野のニュースをよく見

聞きしますか。次の中からあてはまるものすべてに○をつ
けてください。

	 1.	政治‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 56.1%
	 2.	経済・ビジネス‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 36.4 
	 3.	事件・事故‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 74.7 

	 4.	社会問題‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 58.3 
	 5.	国際情勢‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 39.2 
	 6.	気象情報‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 82.0 
	 7.	生活・健康‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 44.7 
	 8.	スポーツ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 56.6 
	 9.	地域‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 40.0 
	 10.	文化・芸能‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 47.7 
	 11.	流行‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 21.7 
	 12.	その他‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.9 
	 13.	特にない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥2.8 
	 14.	無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.3 

―ニュースを見聞きするメディア（MA）―
第 4 問　あなたは，ふだん，どんなメディアでニュースを見

聞きしますか。次の中からあてはまるものすべてに○をつ
けてください。

	 1.	NHK のニュース・報道番組‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 59.6%
	 2.	民放のニュース・報道番組‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 73.7 
	 3.	ワイドショー ･ 情報番組‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 47.7 
	 4.	ラジオ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 18.8 
	 5.	新聞‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 53.2 
	 6.	雑誌‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 10.9 
	 7.	Yahoo! ニュース‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 46.3 
	 8.	LINE NEWS‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 24.6 
	 9.	放送局，新聞社，出版社の公式ニュースサイト
		 やアプリ（新聞・雑誌の電子版を含む）‥ ‥‥‥ 11.4 
	 10.	ネットメディアのニュースサイトやニュースアプリ
		  （スマートニュース，グノシー，ハフィントンポスト，
		 NewsPicks，BuzzFeed など）‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 12.6
	 11.	SNS（Twitter，Facebook など）
		 で流れてくるニュース‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 14.6 
	 12.	動画投稿・共有サービス
		 （YouTube，ニコニコ動画など）‥‥‥‥‥‥‥‥‥9.1 
	 13.	政治専門のニュースサイトやブログ‥‥‥‥‥‥‥1.8 
	 14.	（7 ～ 13 以外の）ニュースサイトやアプリ‥‥‥‥1.3 
	 15.	その他のメディア‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.2 
	 16.	ニュースはまったく見聞きしない‥‥‥‥‥‥‥‥0.6 
	 17.	無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.2 

―ニュースのメインメディア―
第 5 問　【第 4 問 1 ～ 15 に 1 つでも○をつけた方に】　

第 4 問で○をつけた中で，あなたが，ニュースに最も多く
接するメディアを 1 つ選び，選択肢番号の数字を記入して
ください。

	 1.	NHK のニュース・報道番組‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 26.1%
	 2.	民放のニュース・報道番組‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 25.4 
	 3.	ワイドショー ･ 情報番組‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥9.1 
	 4.	ラジオ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥2.3 
	 5.	新聞‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥5.8 
	 6.	雑誌‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.1 
	 7.	Yahoo! ニュース‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 14.3 
	 8.	LINE NEWS‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥4.9 
	 9.	放送局，新聞社，出版社の
		 公式ニュースサイトやアプリ
		 （新聞・雑誌の電子版を含む）‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥2.2 
	 10.	ネットメディアのニュースサイトやニュースアプリ
		  （スマートニュース，グノシー，ハフィントンポスト，
		 NewsPicks，BuzzFeed など）‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥2.6
	 11.	SNS（Twitter，Facebook など）で
		 流れてくるニュース‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥2.6 
	 12.	動画投稿・共有サービス
		 （YouTube，ニコニコ動画など）‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.6 
	 13.	政治専門のニュースサイトやブログ‥‥‥‥‥‥‥0.1 
	 14.	（7 ～ 13 以外の）ニュースサイトやアプリ‥‥‥‥0.4 

（％）

1． 2． 3． 4． 5． 6．
毎
日
の
よ
う
に

3
～
4
日
く
ら
い

週
に

1
～
2
日
く
ら
い

週
に

1
～
2
日
く
ら
い

月
に

利
用
し
な
い

無
回
答

A. テレビ 84.7 6.2 4.0 1.3 3.5 0.4 

B. 新聞（電子版は含まない） 47.2 7.0 6.2 5.1 33.6 0.9 
C. Yahoo! や Google などの
    ポータルサイト 44.0 12.0 7.7 3.5 31.0 1.8 

D. LINE，Twitter，Facebook
    などの SNS 43.4 6.8 5.5 2.4 40.1 1.9 

（％）

1． 2． 3． 4． 5．
欠
か
せ
な
い

欠
か
せ
な
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

な
く
て
も
困
ら
な
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

な
く
て
も
困
ら
な
い

無
回
答
　

A. テレビ 65.0 21.1 8.0 5.3 0.5 

B. 新聞（電子版は含まない） 29.6 19.9 21.1 28.1 1.3 
C. Yahoo! や Google などの
    ポータルサイト 32.5 23.8 13.3 28.6 1.9 

D. LINE，Twitter，Facebook などの
    SNS 30.4 16.6 13.0 38.2 1.9 

調査目的
多様化するニュースメディアの接触の特徴を明らか
にし，政治への関心や投票意欲など，政治に対す
る意識・態度との関連を探る。

調査期間 2018 年 12 月 8 日（土）～ 16 日（日）
調査方法 配付回収法
調査対象 全国の 18 歳以上の国民　

調査相手 住民基本台帳から層化無作為 2 段抽出 3,600人
（12 人× 300 地点）

調査有効数（率）2,470人（68.6%）
※調査相手抽出手順の詳細はNHK放送文化研究所のウェブサイト

（http://www.nhk.or.jp/bunken/yoron/nhk/process/sampling.html）を参照
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	 15.	その他のメディア‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.0 
	 16.	無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥2.8 
	 17.	非該当‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.7 

―メインメディアの利用理由（MA）―
第 6 問　【第 4 問 1 ～ 15 に 1 つでも○をつけた方に】

第 5 問で選んだメディアで，ニュースに最も多く接するの
はなぜですか。次の中からあてはまるものすべてに○をつ
けてください。

	 1.	情報が早いから ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 49.1%
	 2.	情報が信頼できるから‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 24.9 
	 3.	報道姿勢に共感できるから‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥9.5 
	 4.	さまざまな情報をまとめて得られるから‥‥‥‥ 40.2 
	 5.	そこでしか得られない情報があるから‥‥‥‥‥‥6.6 
	 6.	自分の興味・関心に応えてくれるから‥‥‥‥‥‥9.8 
	 7.	わかりやすく伝えてくれるから‥‥‥‥‥‥‥‥ 29.1 
	 8.	出演者や伝え手が好きだから‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥9.5 
	 9.	簡単に見られるから‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 45.4 
	 10.	習慣だから‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 37.1 
	 11.	その他‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥3.4 
	 12.	特に理由はない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥3.8 
	 13.	無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥1.0 
	 14.	非該当‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.7 

―平日ニュースを見るテレビ番組（MA）―
第 7 問　（省略）

―見ているテレビ番組（MA）―　
第 8 問　（省略）

―ネットニュースの見方―　
第 9 問　【第 4 問 1 ～ 15 に 1 つでも○をつけた方に】

次に，インターネットでニュースを見る場合についておた
ずねします。次のＡからＤそれぞれについて，あなたの見
方に近いものを選択肢 1 ～ 4 の中から 1 つずつ選び，○を
つけてください。

―ネットニュースを見る機器（MA）―
第 10 問　【第 4 問 1 ～ 15 に 1 つでも○をつけ，かつ第 9 問

Ａ～Ｄで 1 ～ 3 に○をつけた方に】
あなたは，インターネットのニュースをどの機器で見ます
か。あてはまるものすべてに○をつけてください。

	 1.	スマートフォン ･ 携帯電話‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 53.7%
	 2.	パソコン‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 23.8 
	 3.	タブレット端末‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥8.5 

	 4.	その他の機器‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.4 
	 5.	無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.5 
	 6.	非該当‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 35.5 

ここからは，特に，政治に関するニュースについてお聞きします。

―政治ニュースは必要なものか―　
第 11 問　【第 4 問 1 ～ 15 に 1 つでも○をつけた方に】

あなたにとって，政治のニュースは必要なものですか。そ
れとも，必要のないものですか。1 つだけ○をつけてくだ
さい。

	 1.	必要なもの‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 40.1%
	 2.	どちらかといえば必要なもの‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 42.1 
	 3.	どちらかといえば必要ないもの‥‥‥‥‥‥‥‥ 13.0 
	 4.	必要ないもの‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥2.8 
	 5.	無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥1.2 
	 6.	非該当‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.7 

―政治ニュースの接触頻度―　
第 12 問　【第 4 問 1 ～ 15 に 1 つでも○をつけた方に】

あなたは，ふだん，どのくらい政治のニュースを見聞きし
ますか。

	 1.	毎日のように見聞きする‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 40.5%
	 2.	ときどき見聞きする‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 36.5 
	 3.	たまに見聞きするだけ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 17.9 
	 4.	まったく見聞きしない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥3.8 
	 5.	無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.6 
	 6.	非該当‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.7 

―政治ニュースを見聞きしない理由（MA）―
第 13 問　【第 4 問 1 ～ 15 に 1 つでも○をつけ，かつ第 12

問 4 に○をつけた方に】
政治のニュースをまったく見聞きしないのはなぜですか。
次の中からあてはまるものすべてに○をつけてください。

	 1.	難しいから‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.8%
	 2.	関心がないから‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥2.1 
	 3.	役に立たないから‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.5 
	 4.	時間がないから‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.4 
	 5.	その他‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.2 
	 6.	特に理由はない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.8 
	 7.	無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.0 
	 8.	非該当‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 96.2 

―政治ニュースの接触態度―
第 14 問　【第 4 問 1 ～ 15 に 1 つでも○をつけ，かつ第 12

問 1 ～ 3 に○をつけた方に】
あなたは，政治のニュースに，どのように接することが多
いですか。A，B それぞれについて，あなたの接し方に近い
ほうに，1 つずつ○をつけてください。

〔A〕
	 1.	たまたま目に入ったものを見ることが多い‥‥‥ 70.4%
	 2.	自分から意識して見ることが多い‥‥‥‥‥‥‥ 23.8 
	 3.	無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.8 
	 4.	非該当‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥5.1 

〔B〕
	 1.	見出しだけ確認することが多い‥‥‥‥‥‥‥‥ 51.6%
	 2.	内容まで確認することが多い‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 40.8 
	 3.	無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥2.6 
	 4.	非該当‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥5.1 
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A. インターネットでニュースを
見るときは，どんな組織や個
人が書いた記事なのかを意識
する

10.4 19.6 34.3 31.5 3.4 0.7 

B. インターネットでニュースを
見るときに，他の人の

　 書き込みや反応を見る
8.3 19.3 36.5 31.5 3.6 0.7 

C.インターネットで見たニュー
スの真偽について，

　 テレビや新聞で確認する
8.6 21.4 34.1 31.5 3.6 0.7 

D. テレビや新聞のニュースでは
わからなかったことを，イン
ターネットで検索して調べる

20.2 26.0 18.1 31.5 3.5 0.7 
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―政治ニュースに接する理由（MA）―
第 15 問　【第 4 問 1 ～ 15 に 1 つでも○をつけ，かつ第 12

問 1 ～ 3 に○をつけた方に】あなたが，政治のニュースに
接するのは，どんな理由からですか。次の中からあてはま
るものすべてに○をつけてください。

	 1.	世の中の動きに関心があるから‥‥‥‥‥‥‥‥ 53.4%
	 2.	今，何が課題かがわかるから‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 47.1 
	 3.	話題として面白いから‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥9.1 
	 4.	仕事や生活に必要だから‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 29.8 
	 5.	知らないと恥ずかしいから‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 19.0 
	 6.	習慣だから‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 20.4 
	 7.	その他‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥1.5 
	 8.	特に理由はない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 10.4 
	 9.	無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.1 
	 10.	非該当‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥5.1 

―政治ニュースの信頼度―
第 16 問　【第 4 問 1 ～ 15 に 1 つでも○をつけ，かつ第 12

問 1 ～ 3 に○をつけた方に】
一般的に言って，あなたは，ＡからＦが伝える政治のニュー
スをどの程度信頼できると思いますか。それぞれについて
1 つずつ○をつけてください。

―政治ニュース内容評価（MA）―
第 17 問　【第 4 問 1 ～ 15 に 1 つでも○をつけ，かつ第 12

問 1 ～ 3 に○をつけた方に】 
一般的に言って，あなたは，ＡからＦが伝える政治のニュー
スについてどのような印象をおもちですか。それぞれにつ
いてあてはまるものすべてに○をつけてください。

ここからは，全員の方に，政治についてお聞きします。

―政治への関心―
第 18 問　あなたは，政治について，どの程度関心があります

か。1 つだけ○をつけてください。
	 1.	非常に関心がある‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 11.7%
	 2.	ある程度関心がある‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 58.9 
	 3.	あまり関心がない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 25.2 
	 4.	まったく関心がない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥3.7 
	 5.	無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.5 

―政治への満足感―
第 19 問　あなたは，全体として，今の国の政治に満足してい

ますか，それとも不満ですか。1 つだけ○をつけてください。
	 1.	満足している‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥1.3%
	 2.	どちらかといえば満足している‥‥‥‥‥‥‥‥ 29.9 
	 3.	どちらかといえば不満だ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 51.9 
	 4.	不満だ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 15.8 
	 5.	無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥1.0 

―政治への民意反映―
第 20 問　あなたは，政治に対する国民の期待や要求は，どの

程度，国の政治に反映されていると思いますか。1 つだけ
○をつけてください。

	 1.	じゅうぶん反映されている‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.6%
	 2.	ある程度反映されている‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 25.1 
	 3.	あまり反映されていない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 60.2 
	 4.	まったく反映されていない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 12.9 
	 5.	無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥1.2 

―民意反映の役割評価―
第 21 問　政治について，いくつかの意見があります。Ａから

Ｆのそれぞれについて，あなたはどう思いますか。1 つず
つ○をつけてください。
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A. テレビのニュース・報
道 番 組 が 伝 え る 政 治
ニュース

18.9 64.0 7.9 1.8 1.6 0.6 5.1

B.テレビのワイドショー・
情報番組が伝える政治
ニュース

6.6 57.9 23.3 3.7 2.5 0.9 5.1

C. 新聞が伝える
　 政治ニュース 22.3 56.0 7.5 1.4 6.4 1.4 5.1

D. Yahoo! ニュースが伝え
る政治ニュース 3.6 40.1 17.0 1.6 28.7 3.9 5.1

E. LINE NEWS が伝える
政治ニュース 2.1 26.8 16.8 2.3 42.9 4.0 5.1

F. SNS で流れてくる
   政治ニュース 1.5 16.8 23.8 4.4 44.3 4.1 5.1
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A.テレビのニュー
　ス・報道番組

が伝える政治
ニュース

33.6 22.8 8.2 41.8 33.5 5.9 6.6 1.5 0.9 5.1 

B. テレビのワイド
ショー・情 報
番組が伝える
政治ニュース

9.6 9.7 6.3 29.4 50.0 13.6 10.0 3.7 1.5 5.1 

C.新聞が伝える
政治ニュース 34.5 21.1 11.3 30.7 18.5 5.0 7.4 9.9 1.6 5.1 

D. Yahoo! ニュー
スが伝える政
治ニュース

6.0 6.3 1.8 15.7 21.1 13.4 8.9 33.1 4.0 5.1 

E. LINE NEWS
が伝える政治
ニュース

3.2 4.0 1.1 8.6 11.7 8.2 9.6 51.0 4.0 5.1 

F. SNSで流れてく
る政治ニュース 1.8 2.9 1.5 6.0 13.4 6.5 11.1 53.2 4.2 5.1 
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A. 選挙があるから
　 国民の声が政治に反映される 10.9 41.0 32.6 14.0 1.6 

B. 国会があるから
　 国民の声が政治に反映される 5.4 28.3 43.2 21.5 1.5 

C. 政党があるから
　 国民の声が政治に反映される 5.1 29.6 43.5 20.0 1.8 

D. テレビがあるから
　 国民の声が政治に反映される 6.5 35.7 36.1 20.1 1.6 

E. 新聞があるから
　 国民の声が政治に反映される 5.9 32.1 38.5 21.5 2.1 

F. インターネットがあるから
　 国民の声が政治に反映される 4.4 26.3 35.0 30.0 4.3 
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―政治の変化期待―
第 22 問　あなたは，今の政治が変わってほしいと思いますか。

1 つだけ○をつけてください。
	 1.	大きく変わってほしい‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 19.6%
	 2.	ある程度変わってほしい‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 65.6 
	 3.	あまり変わってほしくない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 11.5 
	 4.	まったく変わってほしくない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥1.5 
	 5.	無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥1.7 

―個別課題の賛否―
第 23 問　次のＡからＧについて，あなたは賛成ですか，反対

ですか。それぞれについて，あなたのお考えに近いものに
1 つずつ○をつけてください。

―政治観―
第 24 問　あなたは，次にあげた政治に関する考え方について，

どう思いますか。ＡからＤのそれぞれについて 1 つずつ○
をつけてください。

―政治不信―
第 25 問　次にあげたＡ，Ｂの意見について，あなたはどう思

いますか。それぞれについて 1 つずつ○をつけてください。

―内閣信頼度―
第 26 問　あなたは，いまの内閣をどの程度信頼していますか。

あなたのお気持ちに最も近いものに 1 つだけ○をつけてく
ださい。

	 1.	とても信頼している‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥2.2%
	 2.	ある程度信頼している‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 36.2 
	 3.	あまり信頼していない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 44.6 
	 4.	まったく信頼していない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 15.5 
	 5.	無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥1.5 

―いまの支持政党―
第 27 問　いま，あなたは何党を支持していますか。次の中か

ら 1 つだけ○をつけてください。
	 1.	自民党‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 31.2%
	 2.	立憲民主党‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥5.9 
	 3.	国民民主党‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.6 
	 4.	公明党‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥3.5 
	 5.	共産党‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥2.1 
	 6.	日本維新の会‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥1.1 
	 7.	自由党‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.4 
	 8.	希望の党‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.2 
	 9.	社民党‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.6 
	 10.	その他の政治団体‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.2 
	 11.	特に支持している政党はない‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 53.0 
	 12.	無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥1.2 

―自己の保革イメージ―
第 28 問　あなたの政治的立場は，次のうちどれだと思います

か。あなたのお考えに最も近いものに 1 つだけ○をつけて
ください。

	 1.	保守的‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 14.6%
	 2.	どちらかといえば保守的‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 54.2 
	 3.	どちらかといえば革新的‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 24.3 
	 4.	革新的‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥2.6 
	 5.	無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥4.3 

―投票姿勢―
第 29 問　あなたは，選挙のとき投票に行きますか。次の中か

ら 1 つだけ○をつけてください。
	 1.	どんな選挙でも必ず投票に行く‥‥‥‥‥‥‥‥ 41.3%
	 2.	だいたい投票に行くようにしている‥‥‥‥‥‥ 36.7 
	 3.	特に必要があると思ったときだけ投票に行く‥‥ 12.7 
	 4.	投票には行かない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥8.1 
	 5.	選挙権がない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.2 
	 6.	無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.9 

―2017 年衆院選で投票したか―
第 30 問　あなたは，去年（2017 年）10 月の衆議院議員選挙

で投票しましたか。
	 1.	投票した‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 72.4%
	 2.	投票しなかった‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 18.9 
	 3.	選挙権がなかった‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥1.1 
	 4.	覚えていない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥6.8 
	 5.	無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.8 

―社会や政治との関わり（MA）―
第 31 問　次の中で，ここ1 年の間で，あなたが参加したり，お

こなったりしたことがあれば，いくつでも○をつけてください。
	 1.	地縁的な活動
		 （自治会，町内会，PTA など）‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 38.8%
	 2.	趣味・娯楽のグループ活動
		 （スポーツ，芸術活動，生涯学習など）‥‥‥‥‥ 30.2 
	 3.	ボランティア・市民活動
		 （福祉活動，被災地支援，まちづくりなど）‥‥‥ 15.2 
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A. 政治は自分の生活に関係ない 4.4 15.5 36.8 42.1 1.2 
B. 国民が国の政治について何か言って

も，政治が変わるとは思わない 24.9 39.8 21.1 13.0 1.2 

C. 国民の生活や国の将来を真剣に
　 考えている政治家が少ない 40.3 39.8 14.7 4.2 1.0 

D. 自分ひとりぐらい投票しなくても，
選挙の結果に大きな影響はない 16.3 28.0 22.8 31.7 1.1 
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A.現在の政治は，高齢者を重視する
　 政策に偏っている 15.2 30.3 38.7 14.5 1.3 

B. 政治家や官僚は，重要な問題につい
て国民が納得できる説明をしない 53.8 35.8 7.0 2.3 1.1 
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A. 夫婦でも別の姓（名字）を
選べるようにする 20.5 33.0 28.2 16.9 1.5 

B. 男性どうし，女性どうしが
結婚することを認める 21.5 34.9 22.3 19.8 1.5 

C.社会福祉の財源のために，
税金の負担を増やす 9.5 32.8 37.9 18.2 1.6 

D. 国の規制基準に適合した
原子力発電所は運転を再開する 9.4 30.5 30.2 27.9 1.9 

E. 移民を受け入れる 4.1 28.1 44.4 21.5 1.9 
F. 日本の防衛力をさらに強化する 16.1 39.4 30.2 12.3 2.0 
G. 憲法 9 条を改正して自衛隊を明記する 15.2 32.1 30.5 18.9 3.3 



30 JUNE 2019

	 4.	政治にかかわる活動
		 （署名，集会，イベント，デモなど）‥‥‥‥‥‥‥5.5 
	 5.	政治について，家族やまわりの人と
		 話題にした‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 30.6 
	 6.	政治について，インターネット上の SNS で
		 共有したり，意見を発信したりした‥‥‥‥‥‥‥1.8 
	 7.	この中に参加したり，おこなったり
		 したものはない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 30.0 
	 8.	無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥1.7 

―読んでいる新聞（MA）―
第 32 問　ふだん，あなたはどちらの新聞を読んでいますか。

あてはまるものすべてに○をつけてください。電子版の新
聞も含みます。

	 1.	読売新聞‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 18.1%
	 2.	朝日新聞‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 11.1 
	 3.	毎日新聞‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥4.5 
	 4.	産経新聞‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥2.6 
	 5.	日本経済新聞‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥7.0 
	 6.	地方新聞‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 36.6 
	 7.	スポーツ新聞‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥6.7 
	 8.	その他の新聞 ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥2.4 
	 9.	新聞は読んでいない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 28.6 
	 10.	無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥1.1 

―アルゴリズムを知っているか―
第 33 問　話は変わりますが，インターネットのサービスの

一部では，どのようなサイトを見たかという履歴などから，
その人の好みに合わせた情報や広告を提供しています。あ
なたはこのことを知っていましたか。 

	 1.	知っていた‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 55.3%
	 2.	知らなかった‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 42.5 
	 3.	無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥2.2 

―アルゴリズムの印象（MA）―
第 34 問　インターネットの利用履歴などをもとに，その人の

好みに合わせた情報や広告が提供されることについて，あ
なたはどう思いますか。次の中からあてはまるものすべて
に○をつけてください。

	 1.	好みに合った情報が提供されるので便利だ‥‥‥ 18.6%
	 2.	関連するさまざまな情報を効率的に
		 知ることができてよい‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 18.0 
	 3.	望んでもいないのに，
		 情報が提供されるのは迷惑だ‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 31.5 
	 4.	偏った情報や意見だけに接するのは不安だ‥‥‥ 17.3 
	 5.	知らないうちに自分の情報が
		 集められていることに抵抗がある‥‥‥‥‥‥‥ 42.0 
	 6.	その他‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.9 
	 7.	特に意見はない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 24.7 
	 8.	無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥3.8 

―フェイクニュースを知っているか―
第 35 問　あなたは，「フェイクニュース」という言葉を知っ

ていますか。次の中から 1 つだけ○をつけてください。
	 1.	言葉も内容も知っている‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 46.8%
	 2.	言葉は知っているが内容は知らない‥‥‥‥‥‥ 26.0 
	 3.	言葉も内容も知らない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 26.6 
	 4.	無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.6 

―フェイクニュースの印象 ―
第 36 問　事実ではない，うその情報である「フェイクニュー

ス」がインターネットを通じて発信され，拡散することが
問題となっています。あなたは，フェイクニュースについ
てどう思いますか。ＡからＣのそれぞれについて，あなた
のお気持ちに近いほうに 1 つずつ○をつけてください。

〔A〕
	 1.	知らないうちにフェイクニュースに
		 接しているかもしれない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 68.1%
	 2.	自分はフェイクニュースに接することはない‥‥ 27.2 
	 3.	無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥4.7 

〔B〕	
	 1.	フェイクニュースに接したら，
		 信じてしまうかもしれない‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 74.5%
	 2.	フェイクニュースに接しても，
		 自分で見分けられる‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 18.5 
	 3.	無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥7.0 

〔C〕
	 1.	フェイクニュースは社会を混乱させる‥‥‥‥‥ 80.2%
	 2.	フェイクニュースは
		 問題にするほどのことではない‥‥‥‥‥‥‥‥ 12.7 
	 3.	無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥7.0 

―情報観―
第 37 問　次のＡからＥについて，あなたはどう思いますか。

それぞれについて 1 つずつ○をつけてください。

―社会観 ―
第 38 問　世の中のことについてうかがいます。次のＡ，Ｂの

考え方について，あなたはどう思いますか。それぞれにつ
いて 1 つずつ○をつけてください。

（％）

1． 2． 3． 4． 5．
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

そ
う
は
思
わ
な
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

そ
う
は
思
わ
な
い

無
回
答

A. 今の社会は情報が多すぎると思う 37.7 43.4 11.1 6.6 1.2 

B. 必要な情報は自分で選びたい 41.0 46.4 8.3 3.0 1.4 

C. 必要な情報にはお金をかけてもいい 10.8 27.1 37.2 23.4 1.5 

D.どんな情報でもまず疑ってかかるほ
うだ 11.7 38.5 39.8 8.7 1.4 

E. 幅広く情報を得ているほうだ 8.5 34.3 41.0 15.0 1.3 

（％）

1． 2． 3． 4． 5．
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

そ
う
は
思
わ
な
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

そ
う
は
思
わ
な
い

無
回
答

A. 今の日本はよい社会だ 7.5 54.8 27.3 9.4 1.0 

B. 日本の将来は明るい 2.0 18.7 55.5 22.1 1.7 



31JUNE 2019

―暮らし向き―
第 39 問　あなたは，今の暮らし向きについて，全体としてど

のように感じていますか。次の中から 1 つだけ○をつけて
ください。

	 1.	苦しい‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 13.3%
	 2.	やや苦しい‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 44.1 
	 3.	多少ゆとりがある‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 37.9 
	 4.	ゆとりがある‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥3.8 
	 5.	無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.9 

―性別―　サンプル構成参照

―生年―　省略

―職業―
第 42 問　あなたの職業は，次のように分けると，どれにあた

りますか。あてはまるものに 1 つだけ○をつけてください。
（ここでの「職業」とは収入を得るために継続的に従事して
いる仕事のことをさします）

	 1.	農林漁業者 （家族従事者を含む）‥‥‥‥‥‥‥‥‥3.0%
	 2.	自営業者（従業員 9 人以下。個人事業主，
		 家族従事者を含む）‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥7.0 
	 3.	経営者 （従業員 10 人以上）‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥1.0 
	 4.	管理職 （従業員 50 人以上）‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥3.7 
	 5.	販売・サービス職  ‥ ‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 10.6 
	 6.	技能・作業職‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 14.2 
	 7.	事務・技術職‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 17.9 
	 8.	専門職・自由業‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥2.6 
	 9.	主婦
		 （パートの有無にかかわらず家事が主の人）‥‥‥ 18.9 
	 10.	生徒・学生 （専修・各種学校生を含む）‥‥‥‥‥‥2.9 

	 11.	無職‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 16.3 
	 12.	その他‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.2 
	 13.	無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥1.6 

―雇用形態―　
第 43 問　【第 42 問で「4 ～ 7（勤めている）に○をつけた方に】

次のように分けると，あなたは，1 ～ 5 のどれにあてはま
りますか。

	 1.	正規の職員または従業員‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 29.8%
	 2.	パートまたはアルバイト‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 10.1 
	 3.	契約社員・嘱託‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥4.9 
	 4.	派遣社員‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥1.1 
	 5.	その他‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.1 
	 6.	無回答‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥0.4 
	 7.	非該当‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥‥ 53.6 

サンプル構成

全体
性 年層

男性 女性 18 ～
19 歳 20 代 30 代 40 代 50 代 60 代 70 歳

以上
2,470人 1,241  1,229  41 196 311 447 424 525 526 

100.0% 50.2 49.8 1.7 7.9 12.6 18.1 17.2 21.3 21.3 

全体
男の年層 女の年層

18 ～
19 歳 20 代 30 代 40 代 50 代 60 代 70 歳

以上
18 ～
19 歳 20 代 30 代 40 代 50 代 60 代 70 歳

以上
2,470人 14 104 144 213 228 274 264 27 92 167 234 196 251 262 

100.0% 0.6 4.2 5.8 8.6 9.2 11.1 10.7 1.1 3.7 6.8 9.5 7.9 10.2 10.6 

全体

学歴 都市規模

中学校 高等学校 高専・
短大

大学・
大学院 在学中 その他 無回答

特別区と
人口

100 万以
上の市

人口 30 万
以上の市

人口 10 万
以上の市

人口 5 万
以上の
市町村

人口 5 万
未満の
市町村

2,470人 283 1,008 443 587 75 45 29 463 548 650 362 447 

100.0% 11.5 40.8 17.9 23.8 3.0 1.8 1.2 18.7 22.2 26.3 14.7 18.1 


